

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XIII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1899 г.

16 апрѣля и 1 мая.

№ 8—9

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

Епархіальныя распоряженія.—Отъ Якутской духовной Консисторіи.—Хроника епархіальной жизни.

Архипастырская благодарность.

Коллежскому ассесору Петру Угаровскому, колымскому купцу Михаилу Бережнову, отставному зазаку Николаю Колмагорову и якутскому мѣщанину Θεодору Самыловскому за пожертвованія въ пользу Средне-Колымскаго Покровскаго собора.

Псаломщику Мегинской церкви Θεоктисту Подгорбунскому за пожертвованіе ружнаго содержанія за 1 половину 1899 г. въ пользу Мегинской церковно-приходской школы.

Посвященіе въ стихарь.

Псаломщикъ Октемской церкви Николай Винокуровъ 19 марта 1899 года.

Опредѣленіе и перемѣщеніе священно-церковно-служителей.

Къ Ожогинской Преображенской церкви на вакансію штатнаго псаломщика съ 1 января 1899 г. потомственный почетный гражданинъ Курской губерніи Василій Мясоѣдовъ.

Вакантное мѣсто псаломщика при Бурулахской Николаевской церкви зачислено съ 1 января 1899 г. за инородцемъ Теодоромъ Сивцевымъ.

Вольнонаемный псаломщикъ Ытыкъ-Кельской церкви Тихонъ Трифоновъ уволенъ отъ занимаемой должности съ 1 января 1899 г., а на мѣсто его по найму же назначенъ инородецъ Яковъ Алексѣевъ.

На должность псаломщика къ Олекминскому собору назначенъ сынъ священника Егоръ Бердениковъ съ 1 января 1899 г.

13 февраля 1899 г. назначенъ на должность псаломщика къ Кобяйской церкви сынъ псаломщика Иванъ Протопоповъ.

Священникъ Охотской Преображенской церкви Никодимъ Черныхъ съ 16 марта перемѣщенъ къ Дулгалахской церкви, а на мѣсто его къ Охотской церкви и. д. благочиннаго Охотскихъ церквей назначенъ съ того-же времени новорукоположенный священникъ Леонидъ Синавинъ.

Якутскимъ Епархіальнымъ начальствомъ, по поводу жалобы инородцевъ, священникъ Дюпсинской Троицкой церкви Аврамъ Васильевъ перемѣщенъ къ Бурулахской Николаевской церкви Верхоянскаго округа съ 20 февраля 1899 г.

Окончившій курсъ Якутской духовной семинаріи (изъ казаконъ) Иннокентій Вологдинъ назначенъ съ 1 марта 1899 г. вольнонаемнымъ псаломщикомъ къ Софійской церкви при Якутскомъ женскомъ училищѣ.

Священникъ Таттинской церкви Лука Винокуровъ, по прошенію, перемѣщенъ съ 8 марта 1899 г. къ Мельжахсинской Николаевской церкви.

Вольнонаемный псаломщикъ Тылыминской церкви поселенческій сынъ Агацій Азарниковъ, согласно прошенія, уволенъ отъ сей должности съ 17 февраля 1899 г., а на мѣсто его назначенъ штатнымъ діаконскій сынъ Алексѣй Поповъ.

Вольнонаемный псаломщикъ Багаджинской церкви Валентинъ Винокуровъ по прошенію уволенъ отъ сей должности 17 февраля 1899 года.

Діаконъ Виліюйскаго Николаевскаго собора Нилъ Кориаковъ съ 15 февраля 1899 г. опредѣленъ и. д. протодіакона Якутскаго кафедральнаго собора.

Бывшій псаломщикъ Верхоянскаго собора Иннокентій Аргуновъ съ 10 марта 1899 г. временно прикомандированъ къ градо-Якутской Богородской церкви, на время болѣзни псаломщика оной Елисея Попова.

Псаломщикъ Якутскаго кафедральнаго собора Николай Винокуровъ, по прошенію, перемѣщенъ къ Кыллахской церкви съ 29 марта 1899 г., а на мѣсто его опредѣленъ выбывшій изъ военной службы священнической сынъ Иннокентій Никифоровъ.

Діаконъ Семинарской церкви Василій Надѣинъ, учитель Образцовой при Семинаріи школѣ, 9 февраля 1899 г. рукоположенъ во священника къ Соттинской церкви.

Діаконъ Михаилъ Рудаковъ рукоположенъ 12 февраля во священника къ Ботомайской церкви.

Окончившій курсъ Якутской духовной семинаріи Серафимъ Черныхъ рукоположенъ во священника къ Тюбя-басинской церкви 17 февраля 1899 года.

Протодіаконъ кафедральнаго собора Николай Романовъ рукоположенъ во священника къ Мегинской церкви 14 февраля 1899 г.

Окончившій курсъ Якутской духовной семинаріи Никита Охлопковъ рукоположенъ во священника къ Холгуминской церкви 21 февраля 1899 г., со временнымъ командированіемъ къ присковой Благовѣщенской церкви на время болѣзни священника Александра Запольскаго.

Окончившій курсъ Якутской духовной семинаріи Николай Староватовъ рукоположенъ во священника къ Берденской церкви 24 февраля 1899 года.

Псаломщикъ Николай Васильевъ Поповъ рукоположенъ 24 февраля во діакона къ Олекминскому собору.

Уволенный изъ казачьяго сословія Николай Романовъ Даниловъ 10 февраля 1899 г. принятъ въ духовное званіе.

Діаконъ Иннокентій Маминъ 16 марта 1899 г. рукополо-

женъ во священника къ Ольской Богоявленской церкви Охотскаго округа.

Псаломщикъ Тюбя-басинской церкви Николай Самыловскій 28 марта 1899 г. рукоположенъ во діакона къ Верхоянскому собору.

Діаконъ Дюпсинской церкви Петръ Бурнашевъ рукоположенъ во священника къ Эльгянской церкви 21 марта 1899 г.

Сынъ псаломщика Александръ Зедгенизовъ опредѣленъ, согласно прошенію, псаломщикомъ къ Дюпсинской церкви.

Священникъ Средне-Колымскаго собора по 2 приходу Александръ Поповъ перемѣщенъ къ Енженской церкви, а на мѣсто его перемѣщенъ Нижне-Колымскій священникъ Василій Корякинъ.

Увольненіе: а) въ отпускъ.

Священникъ Нюрбинской Николаевской церкви Іоаннъ Архангельскій на три мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія, съ 20 января 1899 года.

б) за штатъ.

Священникъ Октемской Троицкой церкви Кирикъ Поповъ, по старости лѣтъ, согласно прошенію уволенъ за штатъ съ 1 января 1899 года.

По выборамъ церковныхъ старость съ 1899 г.

Къ Амгинской Преображенской церкви на 4 трехлѣтіе якутскій купецъ Михаилъ Корякинъ.

—Тавдинской Николаевской церкви на 1 трехлѣтіе инородецъ Баяг-нтайскаго улуса, Кангаласскаго наслега, Никита Кондаковъ.

— Дюпсинской Троицкой церкви на 2 трехлѣтіе инородецъ Дюпсинскаго улуса, 1 Оспетскаго наслега Николай Жирковъ.

— Градо-Якутской Преображенской церкви на 1 трехлѣтіе якутскій мѣщанинъ Василій Исаковъ.

— Градо-Якутскому кафедральному собору на 6- трехлѣтіе якутскій купецъ Петръ Захаровъ.

— Алданской Воскресенской церкви на 3 трехлѣтіе инородецъ 3 Боягантайскаго наслега Прокопій Сыромятниковъ.

— Таркайской церкви на 1 трехлѣтіе родовой староста Кононъ Николаевъ.

— Верхневилуйской церкви на 1 трехлѣтіе инородецъ Θεодотъ Егоровъ.

— Кобяйской церкви инородецъ Дмитрій Соколовъ на 1 трехлѣтіе.

— Оспетской церкви на 5-е трехлѣтіе инородецъ Иванъ Бѣлолюбскій.

Разрѣшено продолженіе производства сбора по выданнымъ книгамъ, по журналамъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ:

1) На 18 января 1899 г. священнику Багаджинской церкви Ильѣ Винокурову на ремонтъ Багаджинской церкви въ теченіе 2 лѣтъ.

2) На 21 января 1899 г. церковному старостѣ Тюбя-басинской церкви на построеніе священническаго дома, въ теченіе года.

3) на 10 марта 1899 г. священнику Намской церкви Иннокентію Винокурову на построеніе молитвеннаго дома въ Никольской слободкѣ на 1 годъ.

4) на 1 апрѣля на построеніе Титъ-аринской церкви на 1 годъ съ 1 апрѣля 1899 г. священнику Титъ-аринской церкви Иоанну Шипицыну и инородцу Василию Ксенофонтову.

О крещеніи и присоединеніи къ православію.

Ссылный магометанинъ Абдуль Салиховъ, нареченъ при св. крещеніи Михаилъ. Крещеніе совершено протоіереемъ Вилуйскаго собора Михаиломъ Винокуровымъ.

Крестьянинъ Пермской губерніи Емельянъ Перепелкинъ, изъ старообрядцевъ 29 января 1899 г. іеромонахомъ Діонисіемъ, при пріисковой Благовѣщенской церкви.

Жена чиновника Вѣра Крапивина, католическаго исповѣданія, 7 марта 1899 г. походнымъ священникомъ Иоанномъ Поповымъ.

Ссылные: Яковъ Абрамовъ, Киръ Девашинъ, Михаилъ и Θεодоръ Потылицыны изъ хлыстовской секты 3 апрѣля 1899 г. походнымъ священникомъ Иоанномъ Поповымъ.

Членами ревизионнаго Комитета для ревизіи отчетовъ за 1898 г. Его Преосвященствомъ 7 февраля 1899 г. назначены священники: Софійской церкви Александръ Слѣпцовъ, Тюремной церкви Михаилъ Охлопковъ и Якутской Николаевской церкви Георгій Черныхъ.

Хроника епархіальной жизни.

Въ началѣ марта мѣсяца Его Преосвященствомъ посѣщены: Миссіонерское, второкласное училище, Образцовая школа при Семинаріи и однокласная городская церковно-приходская школа (соборная). Преосвященнѣйшаго Архипастыря встрѣчали учащіе и учащіяся. Съ первыми Владыка бесѣдовалъ о лучшихъ способахъ воспитанія учащихся въ духѣ церковности; учащихся спрашивалъ, какъ и о чемъ они молятся Богу дома, испытывалъ въ умѣніи пѣть молитвы, читать по-славянски и по-русски, считать и пр. При этомъ Архипастыремъ было обращено вниманіе, чтобы чтеніе и отвѣты учащихся были достаточно громки. Въ заключеніе Владыка велѣлъ дѣтямъ учиться больше читать и пѣть въ церкви и дома по священнымъ книгамъ. Получивъ архипастырское благословеніе учащіе и учащіяся проводили Владыку съ чувствомъ благодарности за его посѣщеніе и вниманіе къ нимъ.

Архіерейскія служенія.

31-го марта Архипастырь въ монастырскомъ соборѣ, въ сослуженіи братіи, изволилъ на Маріинномъ стояніи читать положенный канонъ св. Андрея Критскаго; пѣли попеременно на 2-хъ клиросахъ хоры архіерейскій и воспитанники миссіонерскаго училища. Молящихся было мало.

2-го апрѣля, на утрени, чтеніе похвалы Богоматери также совершено было въ монастырѣ Архипастыремъ при сослуженіи братіи, при пѣніи тѣхъ же пѣвчихъ. То и другое богослуженіе по личному распоряженію Его Преосвященства, со-

вершено было для учащихся и въ церквахъ Семинаріи и жескаго Епархіального училища.

4-го апрѣля. Недѣля 5-я Великаго поста. Въ 15-ю годовщину своего постриженія въ иночество, Владыка, въ сослуженіи о. ректора Семинаріи и монастырской братіи совершалъ Божественную литургію св. Василя Великаго въ соборномъ храмѣ Спасаго монастыря, при обычной торжественности и обычномъ стеченіи богомольцевъ.

9—10-го апрѣля. Лазарево воскресеніе. Въ Семинарской церкви богослуженіе совершено при участіи учащихся. Въ этотъ же день торжественное бдѣніе, съ освященіемъ вербы, было совершено въ монастырскомъ соборномъ храмѣ Архипастыремъ въ сослуженіи о. ректора, о. каедральнаго и монастырскаго духовенства. На богослуженіи присутствовалъ г. Вице-губернаторъ А. К. Миллеръ съ супругой и было много молящихся. Какъ на бдѣніи, такъ и на литургіи, по порученію владыки, съ церковной каедры предложены были о. архимандритомъ Іоасафомъ и священникомъ П. Словецкимъ бесѣды о миссіи Россіи въ Св. Землѣ и былъ произведенъ положенный сборъ.

15-го апрѣля въ Великій Четвергъ, Божественная литургія и положенный чинъ омовенія были торжественно совершаемы Архипастыремъ, при участіи о. ректора и проч. соборнаго духовенства въ коедральномъ соборѣ, при довольно значительномъ числѣ молящихся съ лицами начальствующими во главѣ.

Въ тотъ же день великое стояніе Страстей Господнихъ съ умилительною торжественностію было совершено Архипастыремъ, Преосвященнымъ Никаноромъ, въ коедральномъ соборѣ. Положенное каденіе совершалось, по пасхальному, поочередно, парами священниковъ съ двумя діаконами. Самимъ Архипастыремъ было прочитано 5-ть первыхъ евангелій и 6-е послѣднее. Въ храмѣ изволилъ присутствовать Его Превосходительство г. Начальникъ области В. Н. Скрыпичинъ и было много другихъ молящихся.

16-го апрѣля. Часы Великаго Пятка изволили совершать въ монастырскомъ соборѣ, при участіи братіи и пѣвнїи учениковъ миссіонерскаго училища, самъ Владыка. Молящихся было вначалѣ мало, а къ концу службы прибыло. При этомъ Архипастыремъ предложена была изустная бесѣда о значеніи страданія Господа нашего Іисуса Христа.

Въ тотъ же великій день торжественная вечерня съ выносомъ Плащаницы была совершена Архипастыремъ въ кафедральномъ соборѣ. Приличествующее случаю слово о спасительныхъ страданіяхъ и смерти Сына Божія говорено было о ректоромъ Семинаріи, протоіеремъ Ѡ. А. Стуковымъ, магистромъ Богословія. На богослуженіи присутствовало во главѣ съ г. Начальникомъ области все гражданское чиновначаліе и много другихъ молящихся.

17-го апрѣля. Торжественная умиленная утренняя и литургія Великой субботы совершены были Архипастыремъ, въ сослуженіи братіи въ монастырскомъ соборѣ. Погребальныя статьи съ положенными припѣвами и кажденіе исполняемы были Архипастыремъ и парами сослужащихъ іереевъ съ двумя діаконами попеременно.

18-го апрѣля. День Свѣтлаго Христова Воскресенія. Утренняя и литургія въ положенное время съ возможною торжественностію совершены были Архипастыремъ въ сослуженіи соборнаго духовенства въ кафедральномъ соборѣ. Всѣ пасхальныя пѣснопѣнія исполнялись поочередно соборомъ священнослужащихъ, на особой возвышенности среди храма, хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ (на правомъ клиросѣ) и хоромъ причетниковъ (на лѣвомъ клиросѣ), какъ по-славянски, такъ и по-русски. Слово Златоуста прочитано о кафедральномъ ключаремъ. Евангеліе на литургіи читано по-славянски, по-латыни, по-русски и по-якутски. На богослуженіи присутствовалъ г. Начальникъ области, г. Вице-губернаторъ съ супругами и все гражданское чиновначаліе и множество молящихся, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ. По оконча-

ніи богослуженія Владыка принималъ у себя г. г. начальствующихъ области и всѣхъ ея учреждений съ пасхальными привѣтствіями. Вечерня съ утреней въ тотъ же св. дань совершены были Преосвященнѣйшимъ Владыкой въ соборѣ же. Слово говорено было о кафедральнымъ протоіереемъ о плодахъ воскресенія.

Въ слѣдующіе дни свѣтлой седмицы архипастырскія служенія совершались:

19- апрѣля. Свѣтлый Понедѣльникъ. Литургія въ монастырѣ; вечерня съ утреней въ Семинаріи.

20 апрѣля. Литургія въ Семинаріи, въ сослуженіи о. ректора, духовника семинаріи, о. соборнаго ключаря, наблюдателей Епархіальнаго и уѣзднаго и свящ. А. Черныхъ. Въ этотъ день въ Якутскѣ Божественная литургія въ первый разъ совершена была на греческомъ языкѣ. Пѣніе, по обычаю отчетливое и стройное, исполнялось тремя хорами, состоящими исключительно изъ воспитанниковъ Семинаріи и училища. Стеченіе народа было большое. На Богослуженіи присутствовалъ г. Вице-губернаторъ съ супругою и другія почетныя лица города и множество молящихся, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ. Вечерня съ утреней 20-го отслужена въ церкви Епархіальнаго женскаго училища.

21-го апрѣля. Литургія тамъ-же; вечерня съ утреней въ Тюремной церкви.

22-го апрѣля. Литургія въ Николаевской кладбищенской церкви; вечерня съ утреней въ Преображенской церкви.

23-го апрѣля. Свѣтлый Пятокъ. День тезоименитства Ея Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Литургія въ сослуженіи о. ректора и соборнаго духовенства и молебень съ участіемъ всего градскаго духовенства совершены въ кафедральномъ соборѣ въ присутствіи всѣхъ гражданскихъ властей. Вечерня съ утреней въ церкви Предтечи Господня.

24 Свѣтлая Суббота. Литургія въ кафедральномъ соборѣ и раз-

дача въ концѣ литургіи артоса самимъ Владыкою.

Всѣ указанная богослуженія совершалъ Архипастырь соборне съ тѣми же лицами изъ мѣстнаго городского духовенства съ возможною торжественностію при участіи значительнаго числа молящихся, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ. По распоряженію Владыки пѣніе нѣкоторыхъ частей богослуженія исполнено по-якутски; кромѣ праваго архіерейскаго хора, по порученію Архипастыря всегда были хоры и лѣвые (изъ любителей), а иногда, послѣ службы, Архипастырь обращался ко всѣмъ молящимся съ просьбою къ общему пѣнію, что и исполнялось. На богослуженіяхъ въ женскомъ училищѣ священникомъ А. Слѣпцовымъ, въ Тюремной церкви свящ. М. Охлопковымъ (по-якутски съ переводомъ однимъ изъ арестантовъ) и въ соборѣ (23 числа) о. Θ. Охлопковымъ о христіанской благотворительности говорены соотвѣтственные поученія.

Въ Семинарской церкви 19 апрѣля богослуженіе совершенно было о. ректоромъ соборне на якутскомъ языкѣ; а вышеупомянутое пасхальное архіерейское богослуженіе все на греческомъ языкѣ. Причемъ 2-мя воспитанниками старшаго класса (Харитоновымъ И. и Бережновымъ В.) были говорены на якутскомъ языкѣ соотвѣтственные поученія.

25 го апрѣля Θмино Воскресеніе. Литургію Владыка совершалъ въ монастырскомъ соборѣ въ сослуженіи о. Архимандрита, о. ключаря и братіи, при пѣніи и чтеніи воспитанниками миссіонерскаго училища, съ прислуживаніемъ нѣкоторыхъ изъ нихъ и въ алтарѣ. На богослуженіи присутствовалъ Его Превосходительство г. Начальникъ области.

27-го апрѣля, въ день рожденія Государа Цесаревича. Литургію и молебенъ Владыка совершалъ въ каедральномъ соборѣ. Присутствовали всѣ власти и учащіеся реальнаго училища и женской прогимназіи. Поученіе говорено было о христіанскомъ воспитаніи дѣтей священникомъ П. Словецкимъ.

Отъ Якутской духовной Консисторіи.

На опредѣленіе сей Консисторіи на 15 марта с. г. по поводу просьбы псаломщика Алексѣя Ясенецкаго, о перемѣщеніи его отъ Мельжахсинской къ другой церкви, Его Преосвящен-

ствомъ положена слѣдующаго содержанія резолюція: „Всѣ просящіе псаломщическаго, діаконскаго и даже іерейскаго служенія должны представлять съ прошеніемъ свидѣтельство о практическомъ усвоеніи дидактическихъ пріемовъ чрезъ посѣщеніе, слушаніе и практикованіе на урокахъ Образцовой, при Семинаріи, Миссіонерской и др. школъ: для сего они должны пользоваться всякимъ своимъ пріѣздомъ въ городъ и запасаться указанными свидѣтельствами заблаговременно; посѣщать школу практиканты должны съ благословенія моего, или о. ректора, съ предупрежденіемъ руководителя или завѣдующаго школою. 15 марта 1899 г.

Отдѣль неофициальный.

Прибытіе на паству Преосвященнаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго. — Лѣтопись Усть-Майской Матѳіевской церкви. — О псаломщикахъ — Объявленія.

Прибытіе въ Якутскъ новаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Никанора.

(Продолженіе).

Въ ближайшую недѣлю „о Мытарѣ и Фарисеѣ“ (7 февраля) Якутская паства впервые видѣла своего новаго Архипастыря въ торжественномъ священнослуженіи, запечатлѣнномъ благоговѣйною одушевленностію и возвышенною простотою. Преосвященнѣйшій Никаноръ совершилъ въ этотъ день Божественную литургію въ Якутскомъ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи о. ректора Семинаріи и соборнаго причта, съ новоприбывшимъ изъ г. Читы вмѣстѣ съ Владыкой, голосистымъ, и. д. протодіакона, Н. Корнаковымъ. Вторая Божественная литургія, съ бдѣніемъ наканунѣ, была торжественно совершена Архипастыремъ въ соборѣ же, по случаю придѣльнаго храмоваго праздника, въ день открытія и перваго церковнаго прославленія мощей Св. Иннокентія Иркутскаго чудотворца (9 февраля), съ соотвѣтствующими случаю поученіями. Въ послѣдующіе дни, хотя и будничные, Его Преосвященствомъ часто совершались ли-

тургіи ради поставленія въ священныя степени іерея и діакона на имѣющіяся вакансіи окончившихъ курсъ Якутской Семинаріи. Скопленіе ставлениковъ, вообще здѣсь рѣдкихъ, въ данномъ случаѣ произошло частію вслѣдствіе болѣзни Преосвященнаго Никодима, частію же оно зависитъ отъ того, что выпускъ воспитанниковъ Семинаріи происходитъ не каждагодно. Въ недѣлю же „о Блудномъ сынѣ“ (14 февраля) Божественная литургія въ Якутскомъ кафедральномъ соборѣ торжественно и на рѣдкость здѣсь совершалась двумя Архипастырями: отъѣзжавшимъ Преосвященнымъ Никодимомъ и Якутскимъ Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, при необычайно большомъ стеченіи молящихся.

Оба Архипастыря сверстники по лѣтамъ и оба до служенія въ Якутскѣ служили викаріями въ Иркутскѣ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Якутскій, со дня пріѣзда своего въ Якутскъ, весьма участливо и съ братскою любовію относился къ временно проживавшему въ архіерейскомъ монастырскомъ домѣ, выздоравливавшему предмѣстнику своему, Преосвященному Никодиму и съ полною сочувствія уважительностію изволил принимать участіе въ торжественныхъ проходахъ его городомъ. По отбытіи Преосвященнаго Никодима къ Иркутску, Преосвященнѣйшій преемникъ его на Якутской кафедрѣ Преосвященнѣйшій Никаноръ совершалъ за литургіей моленіе о благополучіи путешествующаго Епископа Никодима и получилъ отъ послѣдняго изъ Иркутска сердечно-братское писаніе,

Лѣтопись

Усть-Майской Матѣіевской церкви.

Деревянный храмъ въ Усть-Майскомъ селеніи, по Аянскому тракту, построенъ въ 1854 году съ благословенія Преосвященнаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго, Курильскаго и Алеутскаго, и тогоже года 30-го числа ноября, на память св. Апостола Андрея Первозваннаго, освященъ имъ же самимъ во имя св. Апостола Матѣія съ празднованіемъ св. Апостоломъ Петру и Павлу и св. мученицѣ Иринѣ. Построенъ по жела-

нію и настоянію помянутаго Преосвященнаго при дѣятельномъ участіи о. благочиннаго, протоіерея Димитрія Васильевича Хитрова (впослѣдствіи Епископъ Уфимскій), иждивеніемъ и усердіемъ якутскаго купца Матоія Матоіевича Максимова съ прихожанами сей церкви и другихъ лицъ. Съ тѣхъ поръ донынѣ въ томъ же видѣ существуетъ и неподвергался никакимъ особеннымъ перемѣнамъ, кромѣ весьма незначительныхъ: что въ августѣ мѣсяцѣ 1864 года въ проѣздѣ съ Амура въ Якутскъ и въ бытность свою въ Усть-Майскомъ селеніи тотъ же Преосвященный Иннокентій, Архіепископъ Камчатскій, при посѣщеніи церкви, усмотрѣлъ сильную надавленность къ низу потолочныхъ матницъ и большія щели на полу, особенно въ алтарѣ. Вслѣдствіе того, съ разрѣшенія помянутаго Преосвященнаго, въ маѣ мѣсяцѣ 1865 года былъ снятъ иконостасъ, снова сколоченъ полъ безъ сдвигу св. престола, подъ матницы поставлено шесть столбовъ и тогда же поставлена новая печь по непрочности первоначальной. Сверхъ того, ранѣе сего, въ іюнѣ мѣсяцѣ 1863 г. колокола перенесены съ церковной на новую (на отдѣлѣ) колокольню, начавшуюся постройкою 1862 г. на добровольныя приношенія прихожанъ и другихъ лицъ, и оконченную и освященную въ томъ же году.

Въ настоящее время въ приходѣ Усть-Майской Матоіевской церкви числится двѣ деревянныя часовни: Учурская Троицкая и Кюпская Степановская, обѣ съ алтарями. Первая въ стойбищахъ бродячихъ тунгусовъ, въ 1100 верстахъ отъ церкви, при р. Учурѣ, впадающей въ р. Алданъ, на узаконенной учурской ярмаркѣ, построена въ 1846 году иждивеніемъ торгующихъ тамъ якутовъ, преимущественно Кангаласкаго вѣдомства, съ пособіемъ прихожанъ мѣстныхъ тунгусовъ, по причинѣ необыкновенной отдаленности отъ тогдашней приходской (Амгинской церкви) (тогда всѣ инородцы, прихожане сей церкви, состояли при церкви Амгинской слободы), а также, по случаю стеченія сюда народа въ большомъ количествѣ для торговли, освящена Амгинскимъ священникомъ Геронтіемъ Дьячковскимъ, завѣдывавшимъ тогда

здѣшними мѣстными жителями. Вторая находится въ Кюпскомъ кочевомъ тунгускомъ наслегѣ въ 120 верстахъ отъ церкви, при р. Алданѣ, внизъ по теченію ея, построена въ 1864 году иждивеніемъ и стараніемъ всего наслема, а особенно усердіемъ того же наслема тунгуса Гавріила Θεодорова Опросимова, который болѣе другихъ и пожертвовалъ на оную (сверхъ разныхъ приношеній, внесъ единственно на колокола и мѣстныя иконы 100 руб. сер.), въ воспоминаніе любимаго брата своего тунгускаго головы Стефана Опросимова, погребеннаго тамъ, гдѣ находится часовня, отъ чего и часовня по желанію строителей освящена во имя св. Апостола и Архидіакона Стефана въ память тезоименнства покойнаго головы Стефана Опросимова.

Крестьяне, живущіе при церкви, съ тѣхъ поръ, какъ построилась церковь, хоронятъ умершихъ своихъ донныѣ на одномъ мѣстѣ, недалеко отъ селенія на погостѣ, безопасномъ отъ воды, но неогороженномъ ничѣмъ. До построенія же церкви нормальныхъ кладбищъ въ предѣлахъ прихода не существовало, да и теперь въ собственномъ смыслѣ нѣтъ, потому что тунгусы-прихожане, ведя въ глубокихъ мѣстахъ бродячую и кочевую трудную жизнь, никакъ не могутъ хоронить мертвыхъ на одномъ опредѣленномъ мѣстѣ, а хоронятъ ихъ тамъ, гдѣ умираютъ.

Въ 1856 году опредѣленъ и ВЫСОЧАЙШЕ утвержденъ для сей церкви штатъ изъ священника, дьячка и пономаря. Священнику положено въ годъ жалованья 200 р., дьячку 90 р. и пономарю 75 р. серебромъ, сверхъ того всѣ вмѣстѣ пользуются отъ прихожанъ 33-мя десятинами сѣнокосной земли, а руги не получаютъ. Живутъ въ церковныхъ домахъ, деревянныхъ, изъ которыхъ домъ священника купленъ за 200 р. сер. по распоряженію Преосвященнаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго, въ іюнь мѣсяцѣ 1855 года отъ отставнаго Баталера Алексѣя Сорокина, а домъ дьячка за 40 р. сер. по распоряженію о. благочиннаго, протоіерея Никиты Запольскаго въ маѣ мѣсяцѣ 1858 года отъ мѣщанина Петра Харитоновъ.

Въ 1862 году священникомъ Николаемъ Бердениковымъ собрано для обученія грамотѣ 15-ть мальчиковъ и дѣвочекъ прихожанъ, которые (за исключеніемъ немногихъ изъ нихъ) къ 1865 году умѣли уже хорошо читать, даже Часословъ и Псалтирь на клиросѣ, хорошо пріучились писать и начали учить наизусть краткую священную исторію. Но съ 1865 г. крестьяне, означенныхъ дѣтей родители, переселились на жительство въ Иркутскую губернію и въ Амурскую область и дѣтей увезли съ собою, отъ нихъ осталось только 2 мальчика, которые и продолжали свое ученіе, а потомъ къ нимъ присоединилось еще два. Обученіе ихъ грамотѣ производилось въ домѣ священника. Пищею дѣти пользовались отъ родителей, а классическими принадлежностями отъ священника безмездно.

Прихожане состояли и состоятъ частию изъ крестьянъ, переселенныхъ сюда изъ Иркутской губерніи по распоряженію начальства и по собственному ихъ желанію въ 1852 году для заселенія и улучшенія рѣки Маи, впадающей въ рѣку Алданъ, въ видахъ содержанія почтовыхъ и обывательскихъ станцій, расположенныхъ по р. Маѣ, а всѣ прочіе прихожане тунгусы Майскаго вѣдомства шести наслеговъ: 1-го 2-го и 3-го Энженскаго, Бытальскаго, Кюрбюгдинскаго и Кюпскаго. Среди сихъ прихожанъ проживаетъ часть раскольниковъ поповщинской секты, въ числѣ 32 душъ обоего пола, но они ни начетчиковъ (уставщиковъ), ни молеленъ не имѣютъ и никакихъ молитвословій и обрядовъ не отправляютъ.

Съ февраля мѣсяца 1862 года состоялъ на службѣ при настоящей церкви священн. Николай Бердениковъ, уроженецъ уѣзднаго города Киренска Иркутской губерніи, священника Константина Берденикова сынъ, кончившій курсъ ученія въ Иркутской духовной семинаріи, поступилъ къ сей церкви изъ учителей Якутскаго дух. училища вмѣсто перваго священника сей церкви Александра Пономарева, выбывшаго по просьбѣ его

на службу къ Мачинской часовнѣ, что на золотыхъ Ленскихъ промыслахъ.

Съ 20 сентября 1866 года состоялъ на службѣ при настоящей церкви дьячекъ Захарій Ивановъ Куркинъ, сынъ финляндца, уроженецъ Ситхинскій, исключень изъ средняго отдѣленія Новоархангельской духовной семинаріи, поступилъ къ сей церкви изъ Благовѣщенскаго кафедральнаго собора, что на Амурѣ.

Съ самаго поступления къ настоящей церкви, по предложенію Преосвященнаго, исправлялъ должность церковнаго старосты священникъ Николай Бердениковъ самъ, по увольненію отъ сей должности якутскаго мѣщанина Петра Харитоновъ, неудовлетворительно исполнявшаго свою обязанность.

1869 годъ.

Декабря 2 ч. Посѣтилъ сей храмъ и въ ономъ совершалъ Божественную литургію Діонисій, Епископъ Якутскій.

Учащихся при церкви къ 1870 году состояло 8 человекъ.

1870-й годъ.

Февраля 2 дня. Въ семь году священникъ Николай Бердениковъ награжденъ набедреникомъ.

Апрѣля 7дня дьячекъ Захарій Куркинъ перемѣщенъ отъ сей церкви на вакансію дьячка къ Дюпинской Троицкой церкви, что въ Якутскомъ округѣ.

Юня 10 дня. До 100 человекъ крестьянъ, прихожанъ сей церкви, вслѣдствіе предложенія начальства и по добровольному желанію отправились на жительство въ Пріамурскій край, чрезъ Аянъ-моремъ. Юня 21 дня, съ разрѣшенія начальства, тунгусами 1-го Эжанскаго рода, построенная въ семь году часовня, освящена во имя Воздвиженія креста Господня.

Юля 9-го дня посѣтилъ сей храмъ исправляющій должность Якутскаго Губернатора, полковникъ Викторъ Павловичъ Де-Витте.

23 іюня на мѣсто выбывшаго дьячка Захарія Куркина опредѣленъ въ званіе псаломщика окончившій нынѣ курсъ уче-

нія воспитанникъ Семинаріи Николай Петровъ Охлопковъ, дьяческій сынъ, уроженецъ г. Якутска.

Учащихся при церкви къ 1871 году осталось 6 человекъ, а 2 мальчика выбыли съ родителями на Амуръ, обучившись хорошо читать по-русски и по-славянски и писать прописи и выучивши наизусть краткую св. исторію и краткій катехизисъ.

1871 годъ.

Къ 1871 году оставалось при церкви учениковъ 6 человекъ, въ 1871 году поступили 2 чел., затѣмъ къ 1882 году оставалось тоже число учениковъ.

1872-й годъ.

Съ 2-го марта 1872 года командированъ къ настоящей церкви, походной Николаевской церкви священникъ Михаилъ Николаевъ Винокуровъ, уроженецъ г. Якутска, окончившій курсъ ученія въ Якутской духовной семинаріи въ 1867 году. Поступилъ къ сей церкви на мѣсто 2-го священника сей церкви Николая Константинова Берденикова, переведеннаго въ кафедральный Троицкій соборъ, что въ городѣ Якутскѣ.

27-го числа въ 12¹/₂ часовъ дня прибылъ на Усть-Маю князь Михаилъ Александровичъ Голицинъ, былъ у священника и отправился обратно того-же числа въ 4¹/₂ часа вечера.

16 Ноября посѣтилъ храмъ сей и въ ономъ совершилъ Божественную литургію Діонисій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій и отправился по тракту къ Якутску въ Амгинскую церковь въ 10¹/₂ часовъ утра.

1873 годъ.

Командированный къ Усть-Майской Матѳеѣвской церкви въ 1872 году походной Николаевской церкви священникъ Михаилъ Винокуровъ Преосвященнымъ Діонисіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ утверждён мѣстнымъ; объ утвержденіи указъ Якутской духовной Консисторіи, отъ 1-го августа за № 942-мъ.

Мѣсяць ноябрь 27 ч.

Прибыль въ 6 часовъ вечера на Усть-Маю, для обозрѣнія церкви, благочинный сей церкви, протоіерей Петръ Кузмичъ Поповъ съ діакономъ градо-Якутской кладбищенской церкви Фрументіемъ Винокуровымъ; тотъ-же вечеръ, осмотрѣвъ храмъ, обривизоваль дѣлопроизводство и кассу церковную, а 28 числа, въ 2 часа послѣ полудня, отправился обратно по тракту въ Якутскъ чрезъ Абагинскую часовню.

1874-й годъ.

Мѣсяць январь 31

Выдана Якутской духовной Консистоіей 31-го января за № 120-мъ сборная книга на исправленіе Усть-Майской церкви съ срокомъ на два года.

1-го февраля 1874 года полученъ отъ Его Преосвященства, Діонисія Епископа Якутскаго, взамѣнъ стараго поврежденнаго, новый св. Антиминсъ во имя храма св. Апостола Матѳея и мученицы Ирины, освященный въ 1871 году 18 іюня тѣмъ же Преосвященнымъ Діонисіемъ. 23-го февраля прибыль на мѣсто выбывшаго псаломщика Николая Охлопка, командированный къ Усть-Майской церкви, для опыта, какъ сказано въ указѣ Консистоіи, отъ 5 февраля за № 148, данномъ на имя его, дьячекъ Кангалаской Покровской церкви Леонтій Винокуровъ, исключенный въ 1865 году изъ средняго отдѣленія Якутской духовн. семинаріи, уроженецъ Якутской области села Намскаго, нынѣ діакономъ Тойбоховской Иннокентіевской церкви (Вилуйскаго окр.). 10 іюня прибыль на службу діакономъ Сумеонъ Николаевъ Поповъ, исключенный 1858 г. изъ Якутской духовн. училища, рукоположенный во діакона Преосвященнымъ Павломъ въ 1869 году, уроженецъ Якутской области, Амгинской слободы.

10-го сентября посѣтилъ сей храмъ Якутскій гражданскій Губернаторъ, Генераль-Маіоръ Викторъ Павловичъ Де-Витте.

1883-й годъ.

Сентября 25 ч. Сего числа прибыль въ Усть-Маю опредѣленный мѣстнымъ священникъ Алексѣй Бердениковъ, уроженецъ сего села, окончившій курсъ ученія въ Иркутской дух. семинаріи въ 1882 г. Поступилъ взамѣнъ переведеннаго на Чурапчу и тамъ скончавшагося священника Константина Иванова Соколова.

1882-й г.

іюня 10-го освящена при устьѣ рѣчки Мили, впадающей въ Алданъ, часовня во имя св. Василия Великаго, построенная на издвигеніе тунгуса 3-го Энженскаго рода Василия Трифонова.

1886 годъ.

Августа 3 ч. Его Превосходительство г. Губернаторъ Якутской области, полковникъ К. Н. Свѣтлицкій прибыль въ село Усть-Майское, въ поѣздку свою вверхъ по р. Маѣ до порта Аяна. 17 августа Его Превосходительство благополучно возвратился въ село Усть-Майское.

1887 года

Іюня 1 священникъ села Усть-Майскаго Матвѣевской церкви Алексѣй Бердениковъ перемѣщенъ Его Преосвященствомъ къ Верхоянскому Благовѣщенскому собору съ назначеніемъ и. д. благочиннаго 1-го участка церковей Верхоянскаго округа.

1888 годъ.

Февраля 27 числа прибыль въ село Усть-Майское вновь назначенный вмѣсто отбывшаго священника Алексѣя Николаева Берденикова, священникъ Василій Александровъ Мальцевъ, уроженецъ селенія Оймяконскаго, сопредѣльно Охотскому краю, окончившій курсъ ученія въ Иркутской дух. семинаріи.

1890-й годъ.

10-го декабря купленъ отъ тунгуса Павла Атласова домъ для церковно-приходской школы на средства самой школы и мѣстнаго попечительства. Школа и попечительство открыты священникомъ Алексѣемъ Бердениковымъ въ 1886 году. Раньше школа своего помѣщенія не имѣла, а обученіе дѣтей производилось, смотря по обстоятельствамъ и удобству, въ домахъ или псалом-

щика или священника.

1892-й годъ.

18-го ноября указомъ Якутской Духовной Консисторіи, отъ 31-го августа 1892 г. за № 2565-мъ, перечислены отъ Абагинской Николаевской къ Усть-Майской Матѳіевской церкви якуты Батурускаго улуса 2-го Скараульскаго наслега въ числѣ 82-хъ душъ обоого пола, живущіе при устьѣ рѣчки Мили, впадающей въ Алданъ. Причина перечисленія-трудность сообщенія съ Абагинскимъ причтомъ, близость и удобство съ Усть-Майскимъ, который ежегодно, проѣзжая по верхнему теченію Алдана, можетъ заѣзжать къ нимъ безъ затрудненій, свернувъ въ сторону только 10 верстъ безъ подводъ въ лодкѣ.

Ноября 7-го принятъ въ православіе скопецъ Ивалъ Трофимовъ Красниковъ.

Декабря 28 ч. прибылъ въ Усть-Майскую церковь благочинный IV-го уч., священникъ Стефанъ Лонгиновъ и, по обревизораніи церкви и школы, отбылъ обратно 29 числа поздно вечеромъ въ Амгу, резиденцію благочинія.

1894-й годъ.

Декабря 24. Сего числа присоединенъ къ православію скопецъ Троицкаго селенія Моисей Петровъ.

1895 года.

Декабря 29 числа прибылъ въ Усть-Майскую церковь благочинный IV участка, священникъ Стефанъ Лонгиновъ. 30-го дек. посѣтилъ школу, 31 дек. и 1-го янв. слушалъ въ церкви Богослуженіе отданія Рождества Христова и обрѣзанія Господня и, по ревизіи дѣлъ, 2 января отбылъ обратно въ Амгу.

Давнишнее, но неперестающее быть и нынѣ своевременнымъ требованіе отъ псаломщиковъ

1) Помни § 10 отд. 2 Постановленій Кіевского собора, и всѣ церковныя службы и требы совершай безъ извращенія церковнаго

чина, благоговѣнно и благообразно; читай и пой внятно и неспѣшно, соблюдая церковный образъ чтенія и пѣнія. Главное—не торопись, читая святая молитвы! Кто тебя гонить? Куда ты спѣшишь? Или тебѣ жалко лишней часъ въ недѣлю посвятить на усердную, разумную и сердечную молитву ко Господу? Вразумись, не гневи Господа, не унижай молитвы, не соблазней народа и не торопись.

2) Читай такъ, чтобы прежде всего ты самъ понималъ, что читаешь, и чтобы читаемая молитвы и псалмы такъ проникли въ твое сердце, чтобы ты самъ молился не устами и языкомъ только.

3) Послѣ себя не забывай народа, стоящаго во святомъ храмѣ; читай такъ, чтобы тебя понялъ и народъ, чтобы и онъ вмѣстѣ съ тобой, первостоящимъ во храмѣ, единѣми усты и единѣмъ сердцемъ молился и прославлялъ Господа; для этого-то и собираемся мы во святой храмъ.

4) Если ты плохо читаешь, то не лѣнись дома чаще упражняться въ чтеніи божественныхъ книгъ, такъ чтобы при богослуженіи ты всегда могъ читать съ благоговѣніемъ, свободно, ясно и всѣмъ понятно.

5) Когда читаетъ другой и ошибается, то не поправляй его громко и во время службы, чѣмъ отвлекаешь вниманіе людей въ сторону отъ молитвы, а замѣчай самъ и послѣ службы скажи ему наединѣ.

6) Плохимъ чтецамъ, во избѣжаніе соблазна, лучше вовсе не давать читать до тѣхъ поръ, пока они дома не выучатся хорошо и съ благоговѣніемъ читать.

7) Во время службы не кашлять громко на всю церковь, не разговаривать, а тѣмъ болѣе смѣха не творить; ибо если вы, чтецы и пѣвцы, заведете на клиросѣ бесѣду, смѣхъ и всякій шумъ, то какъ будетъ молиться народъ, который собрался молиться вмѣстѣ съ вами?

8) Если во время богослуженія придется за чѣмъ-либо пройти по церкви, то не торопись, не толкай народъ, а главное—не

стучи каблуками на всю церковь, а ходи тихо, смиренно и съ благоговѣніемъ, чтобы отъ тебя и люди выучились, какъ ходить по церкви во время богослуженія и какъ стоять въ ней.

9) Старайся и пѣть Господу разумно и отъ чистаго сердца такъ, чтобы твое пѣніе, проникая въ сердца людей, располагало и ихъ къ молитвѣ.

10) Пой такъ, чтобы можно было понять слова; не торопись.

11) Напѣвъ не измѣняй по своему произволу: сегодня одну пѣснь пѣлъ такъ, а завтра ту же пѣсню и на тотъ же напѣвъ, но уже немного иначе, такъ что другіе съ тобою чрезъ это не могутъ пѣть согласно и разомъ.

Читай и пой съ одинаковымъ благоговѣніемъ и усердіемъ всегда: и когда много народа во храмѣ и когда мало, и когда никого не будетъ, кромѣ священника, тебя и сторожа; потому что работаешь ты Богу, а не людямъ; людей ты псалмами и пѣснями духовными только призываешь къ Богу и научаешь ихъ жить по Божьему, а когда людей по какому-либо случаю или въ будніе дни нѣтъ, то ты и за нихъ работай Господеви со страхомъ.

13) Если есть у кого учиться хорошему и благообразному пѣнію, то никогда не лѣнись учиться оному и не пренебрегай совѣтами знающихъ людей.

14) Если священникъ указываетъ тебѣ на какую-либо ошибку или недостатокъ, то ты не сердись, не дуйся и не груби ему, а слушай и исправляй, потому что священникъ обязанъ указывать тебѣ это; а не укажетъ, то самъ отвѣчаетъ.

15) Вообще совѣты и распоряженія священника по церкви всегда принимай охотно и съ любовію къ дѣлу Божию исполняй.

16) Добрыхъ, послушныхъ, любящихъ дѣло Божіе и усердныхъ чтецовъ и пѣвцовъ да благословитъ Господь и да поможетъ имъ стать лучшими, чтобы сподобились они услышать отъ Господа вождельнныя слова: *добрый и верный рабъ, войди въ радость Господа твоего (Матв. 25, 2)*. А нерадивые и лѣнвые не забывайте словъ Пророка: *проклятъ человекъ, творяй дѣло Го-*

сподне съ небреженіемъ. Поэтому, не губите себя, не соблазняйте народъ, исправьтесь и творите дѣло Божіе со страхомъ и съ благоговѣніемъ. (П. Е. В.).

ЦЕРКОВНЫЯ ИКОНЫ

СВЯТИТЕЛЯ ТЕОДОСІЯ УГЛИЦКАГО

новопрославленнаго черниговскаго чудотворца

имѣются для продажи въ г. Черниговѣ, въ иконномъ магазинѣ
Хосковскаго фабриканта К. А. Збукъ.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

ИКОНАМЪ СВ. ТЕОДОСІЯ.



На кипарисныхъ доскахъ съ
чеканкою по червонному золоту
художественной живописи.

Размѣръ въ вышину: цѣна.

Въ 2 аршина . . .	125 р.
» 1 ³ / ₄ » . . .	100 »
» 1 ¹ / ₂ » . . .	85 »
» 1 ³ / ₄ » . . .	75 »
» 1 » . . .	55 »
» 12 вершк. . .	30 »
» 10 » . . .	25 »
» 9 » . . .	20 »
» 8 » . . .	17 »
» 7 » . . .	15 »

На простыхъ доскахъ худо-
жественной живописи.

Размѣръ въ вышину: цѣна.

Въ 2 арш. 10 вершк. . .	100 р.
» 2 » . . .	75 »
» 1 ³ / ₄ » . . .	55 »
» 1 ¹ / ₂ » . . .	45 »
» 1 ³ / ₄ » . . .	30 »
» 1 » . . .	25 »
» 12 ве. шк. . .	18 »
» 10 » . . .	12 »
» 7 » . . .	8 »



РАЗМѢРЪ ВЪ ШИРИНУ ПРѢПРОЦІОНАЛЬНО.

Иконы вышеназначенныхъ размѣровъ всегда есть въ готов-
ности и по первому требованію высылаются во всѣ города и
селенія Россійской имперіи, по желанію съ наложеннымъ пла-
тежемъ, при полученіи зядатка $\frac{1}{3}$ стоимости.

Всѣ отсылаемыя иконы передъ упаковкой отсылаютъ въ

кафедральный соборъ, гдѣ освящаются по чину положенія у гробницы св. Θεодосія и возлагаются на св. мощи его.

Магазинъ принимаетъ иконы, присылаемыя изъ разныхъ мѣстъ, по желанію для освященія, т. е. относить въ соборъ для освященія, беря за распаковку, упаковку вновь и отсылку на ст. ж. д. за каждую икону 4 руб. сер.

Всѣ требованія исполняютъ скоро, аккуратно и добросовѣстно. Съ почтеніемъ **ЗБУКЪ**.

Адресъ для писемъ: Черниговъ, Шоссейная ул., д. Маркельса, иконная торговля **Н. А. Збукъ**.

Адесъ для телеграммъ: Черниговъ, **ЗБУКЪ**.

Объявленіе

при письмѣ на имя Редакціи первой въ Сибири и Россіи иконописной мастерской **И. А. Панкрышева** съ С-ми въ г. Томскѣ.

Честь имѣю увѣдомить, что по неисповѣдимымъ судьбамъ и жребію, доставшемуся мнѣ на долю рода Панкрышевыхъ, я, съ моимъ дорогимъ многочисленнымъ семействомъ и иконописной мастерской, переѣхалъ изъ богоспасаемой веси Мстера на жительство въ столицу далекой холодной Сибири въ богоспасаемый градъ Томскъ, гдѣ по молитвамъ Преосвященнаго Макарія тружусь. Имѣя намѣреніе очень долгое время трудиться здѣсь на поприщѣ моего скромнаго труда русской иконописи, я, 14 августа сего 1898 года, открылъ въ Томскѣ первую въ Сибири изъ Россіи иконописную мастерскую съ намѣреніемъ, по силѣ возможности, возвысить иконописаніе въ Сибири... Прилагая при семъ брошюру о 25 лѣтнемъ юбилеѣ моей иконописной мастерской, прошу Вашего вниманія къ моей скромной дѣятельности и почтить меня на новомъ трудномъ поприщѣ, какъ и прежде, Вашими заказами и рекомендаціями, а о полученіи сего увѣдомить меня.

И. А. . Панкрышевъ съ Сыновьями.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Теодоръ Стуксъ**.
Печатать дозволяется. Якутскъ. апрѣля 1 дня, 1899 года
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ**.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.